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Rîdem..
(**■). Doamne, mare tărăboiu mai 

făcură şi Maghiarii cu acea caraghioasă 
de.... »era nouă*. îşi eşiseră din minţi, 
sărmanii, şi credeau de-a binele că 
de-acum s’a coborît raiul taman în.... 
»statul naţional maghiar unitar etc. etc.« 
A căzut Bánffy, şi au dispărut cu el 
toate miseriile politice din ţeară, — se 
înşelau, conştient şi inconştient, sangui- 
nicii noştri compatrioţi maghiari. A ve
nit la putere o minune, un »providen
ţial«, un »geniu politic maghiar«! — 
Şi acesta va face din Ungaria o ţeară 
de flori, şi fapt va deveni arzătoarea 
dorinţă ca »Maghiarul să fie fericit«... 
înţeleptul Széli, — el e mult aşteptatul 
Mesia, — trîmbiţau pe tonuri care de 
care mai şuierătoare diriguitorii evrei 
ai opiniei publice maghiare....

»Eră nouă«, »eră nouă«, ce nădejdi 
sublime plouă, — eată cel mai nou şi 
cel mai nostim.... imn naţional maghiar, 
cântat de toţi şi în fel de fel de melodii...

Dar’ ce se întâmplă ? Aceea ce se 
întâmplă cu toate cântecele noue. Fru
mosul imn al »erei noue« devine, în 
timpul cel mai* scurt, atât de poporal 
între Maghiari, încât îl ştiu acum toţi 
şi-’l fluieră. Dar’ e trist fluieratul. E 
fluierat a pagubă. Şi paguba o fac... 
ilusiile perdute ale ilusioniştilor ma
ghiari !

Sărmani compatrioţi! D’ahia vă 
ţăsurăţi niscari fericiri ne mai văzute 
(ori mai corect — nevăzute), şi începeţi 
deja să fluieraţi a pagubă.

Păi cum? Credeaţi în serios, că 
acea »eră nouă« va desface altceva de
cât.. miserii vechi? Aţi crezut şi v’aţi 
înşelat amar! O spuneţi înşivă... Şi o 
spuneţi chiar în parlamentul vostru!

Erau Maghiarii de convingerea 
fermă, că noul guvern va însănătoşa 
toată ţeara de gravele morburi politice. 
Drept probă, aici e parlamentul, în care, 
dela căderea lui Bánffy nu se mai văd 
scandale, ci ordinea cea mai exemplară. 
Până şi oposiţia s’a cuminţit. Votează 
sau nu votează, dar’ larmă mare nu 
face. Şi într’adevăr aşa era....

Dar’ sünt capriţioase zilele lui 
Aprilie şi pacea creştinească s’a spul
berat la cea dintâiu suflare de vént. 
N’a fost nici barem furtună, ci un sfios 
vént numai (vént, pentru-că e Széli la 
guvern!), — cu toate acestea vechea 
miserie de care sufere aşa poreclitul 
parlamentarism maghiar, s’a ivit de nou, 
în forma ei respingătoare.

A pus unul (Olay) uleiu pe foc, şi 
unde nu ’mi-s’a încins o drăguţă de co
medie, să tot rîzi...

E vorba de ultimul scandal din ca
mera maghiară, scandalul din desbate- 
rea asupra faimosului »Kanzelparagraf« 
al nouei legi despre judicatura Curiei 
în afacerile electorale.

paragraf« e chiar el o probă zdrobi
toare despre intenţiile şi pornirile tiszaiste- 
bănff'iste pe cari le-a avut d’a capo şi 
noul guvern.

Dar’ noi nu plângem. Nici nu no 
plângem de toate astea... Noi rîdem! 
Rîdem cu haz de noua păcăleală a com
patrioţilor noştri maghiari şi aşteptăm.. 
cele multe d’aici înainte.

Rîdem şi trebue să rîdem, văzând 
miseria în care se cufundă mereu poli
tica maghiară şi mijloacele ridicole cu 
cari se încearcă »providenţialii« a salva 
pe Maghiari din căderea lor.

Dar’ avem şi dreptul să rîdem, când 
acest singur moment de veselie ne-a mai 
rămas în vieaţa noastră de cetăţeni un
gari: să rîdem de eşecurile celor-ce fac 
să ne plângem soartea de acum!

Şi cum rîdem, ne mângâie o spe
ranţă fermă. Ne luminează speranţa, că 
tot noi vom rîde şi la urmă... Şi atunci 
vom rîde şi mai cu haz!

Sibiiu, 4 Maiu n.
P e c in e  v re a u  e i ? »Telegra

ful Român*, ocupându-se deunăzi de 
eventuala vacanţă a cercului electoral 
Ceica, al cărui deputat guvernamen- 
tal-liberal e Preacuvioşia Sa G oldiş, 
— »cunoscutul apostat*, »un venzetor 
al bisericei*, cum potrivit îl numia şi 
»Tribuna Poporului* înainte cu doi 
ani — scria următoarele :

»Dar’ dacă Trib. Pop. va isbuti la sinod 
cu dl archim andrit Goldiş, nu credem sé isbu- 
tească în  cercul electoral Ceica nimeni, nici cu 
Beöthy, nici cu alt Maghiar...«.

La aceasta răspunde »modesta* 
»Trib. Poporului« astfel:

»Âutâiu de toate »Telegraful« ştie că noi nu 
avem în sinod atâta putere, încât sé alegem pe 
cine noi vrem.

(Acum gâciţi pe cine vreau e i !  — 
Şi apoi ascultaţi cum continuă:)

A d o u a : dacă ar ajunge vacant cercul 
Ceica, ce câştig ar fi sé se aleagă un Român — 
guvernamental ? Ori crede dl Cosma, că s ’ar 
pute alege la Ceica un Român naţionalist ?“ 

Adecă ce naţionalist? Dacă voi, 
naţionalişti de ocasie, alegeţi episcop 
pe Goldiş — cunoscutul apostat — de 
ce nu v’ar proteja el în schimb sâ-'i 
luaţi careva moştenirea în dietă....?

Ori cum?

CABINETUL, NEGRU. Orgauelc sub
alterne ale guvernului maghiar s’au pus 
pe lucru — patriotic. Búd. H írlap  scrie, cft 
solgftbiréul diu Arad a cerut dela notari 
sé ’i-se facă până la fluea lui Aprilie un 
raport asupra stărilor sociale şi de naţio
nalitate diu comunele lor- In raport se 
cupriud 12 întrebări: Cari sîuit conducă
torii Românilor diu comună? Ce influenţă 
au ei? Stau în legătură cu România? Nu 
cumva funcţionează în secret comitetul na
ţional român? Reuniunile nu cumva fac în 
secret servicii causei de naţionalitate ? 
Preoţii şi învăţătorii în ce chip influen
ţează asupra poporului? Există la Valahi 
socialism? şi eşa mai departe. Nici că se 
putea altcum sub un guveru, acăruidevisă 
este >lege, drept şi dreptate«.

Un incident, în sine de o impor
tanţă puţin »europeană«, — a fost sufi
cient, ca să aprinză de nou vechile pa
timi ale politicianilor din camera ungu
rească. S’au rostit discursuri violente 
în contra guvernului, s’au adresat in
jurii original ungureşti, s’au auzit sbie- 
răte şi sgomot de pulpitre, s’au adus 
acuse grave, — şi toate tăiau în aceia 
cari se ziceau inauguratorii »erei noue«!

A fost un frumos scandal. Frumos 
şi caracteristic, pentru-că releva de nou 
şi într’o formă plastică — ad hominem 
aproape — căderea morală iremediabilă 
în care se sbate vieaţa politică ungu
rească. Discusiuni scandaloase, argu- 
mentaţiuni de pumni în bănci, strigăte 
în vént şi duele tot... în vént, — această 
cunoscută imagine a parlamentarismului 
maghiar ni-s’a înfăţişat oarăşi, şi — ce-’i 
mai îmbucurător —• ne-a vestit, că ne 
va delecta mai des.

Maghiarii, fireşte, se arată îngrijaţi 
şi încep mai din adins a da expresie 
acuselor amarnice la adresa »nouei ere«. 
Se tem, cu drept cuvânt, că nu vor 
ave parte nici de aci înainte de-o altă 
eră, — mai ales că acel urgisit »Kanzel-

Lupta îu comitate. în  congregaţia co
m itatului Caraş-Severin, deschisă ieri, 8 Maiu, 
dl Coriolan Brediceanu a sbiciuit energic po
litica de colouisare a guvernului, inaugurată 
în  scopul de a nimici naţionalitatea română. 
Tot dl Brediceanu a luat curentul şi la pro
punerea făcută în congregaţie, de a se trimite 
guvernului Szélt a«lresă de felicitare şi a de
clarat, că nu are nici o încredere în politica 
de naţionalităţi a lui Szélt, care pare a fi o 
simplă continuitate a celei de până acum. Nu 
poate felicita guvernul nici din motivul, că 
vrea sé pună pum nul în gura preoţilor cu po
ciiul ,,K au/.el paragraf--.

Majoritatea mamelucilor a prim it pro
punerea de a se felicita guvernul.

P a c tu l. Săptămâna viitoare va 
sosi la Budapesta prim - ministrul au
striac, contele Thun şi ministrul au
striac de finanţe Kaizl, pentru a se în
ţelege cai colegii lor maghiari asupra 
unui singur punct de divergenţă ce mai 

\ există între guvernele ţărilor dualiste 
cu privire la pactul vamal şi economic. 

; Acest punct e următorul: privilejiile 
băncei austro-uugare să fie prelungite 

: până la 1904 sau până la 1910, cum 
se contemplase dintru început.

„Apostatul în sinod“.
i i .

fu numărul 79 din 1897 Tribuna Po
porului“ diu Arad raportând despre des- 
baterile urmate în sinod cu privire la ve
rificarea mandatului Iul Goldiş, scrie ur
mătoarele:

»Se ridică apoi furtună  în aface
rea verificărei dlui Goldiş. Se naşte 
un tumult. Ia cuvântul însuşi domnul 
Goldiş. între membri se aud strigăte 
înverşunate. Goldiş se plângea, că a 
trebuit să îndure mult în decurs de 5 
zile, că ’i-s'a strigat: uite acolo stă bé- 
t r â n u l  păcă tos. Dl I. Goldiş îşi ia 
pălăria şi vrea să plece. Să răsgândeşte 
însă şi rămâne. N im enea nu sare în  
apărarea lui. Şedinţa se ridică în 
mijlocul celei mai mari agitaţiuni, de 
oare-ce timpul este înaintat*.

»După ameazi la ordinea zilei ve
rificarea lui Goldiş*.

»Dl V. M angra nu vrea să se ro
stească asupra afaeerei din punct de 
vedere al formei, ci din m o tive  bise
riceşti, cere in v a lid a r e a  a leg  e re i 
dlui Goldiş«.

»Dl M. Velici: Causa este dure
roasă. Avem însă mângâierea, că noi 
n am contribuit la ivirea ei. Indivi
dul, al cărui mandat se contestă s’a 
pus în  ch ip  vă d it î n  c o n tra d ic ţie  
e u  s fâ n ta  b iserică , a p r o fe s a t  cre
d in ţă  s t r ă in ă ‘f.

»Ei bine, ce va zice poporul, ce 
efect se va face asupra lui, ce vor zice 
preoţii de pildă, când s’ar verifica  
acest individ?*

»Dar' atunci de ce ’i-am cere unui 
învă ţă tor ori preot să se poarte bine, 
când la a d resa  n n u i  v ic a r  n  ’am  
áré  c u v in te  de rep ro b a re

La adresa Goldişiştiior.
i i .

In a doua linie sânt necesitat a 
combate atitudinea »Tribunei Poporu
lui* pentru aceea, că prin modul de 
luptă ales în campania alegerei de Me
tropolit, s’a scoborît de pe piedestalul, 
pe care au aşezat-o fundatorii ei, dorind 
aceştia, ca foaia înfiinţată de ei sé fie o 
foaie pentru toţi Românii şi anteluptă- 
toarea unei politice cinstite, a unei poli
tice de care noi Românii în timpurile 
grele, cari au venit asupra noastră, avem 
lipsă supremă. »Tribuna Poporului*, 
după intenţiunea fundatorilor sei, nu 
este organul Aradului, nici al diecesei 
Aradului, nici al Românimei greco-orien- 
tale, ci »Tribuna Poporului« este orga- j 
nul obştei româneşti. Ea deci, în atitu- j 
dinea sa faţă de alegerea de Metropolit 
al Sibiiului, avea sé se călăuzească de 
principii, cari sünt exclusiv naţionale, 
comune ambelor confesiuni, în cari e 
divisată, spre marea mea părere de rău, 
naţiunea română ciscarpatină »Tribuna 
Poporului« avea sé iee posiţie faţă de 
alegerea de Metropolit numai în caşul, 
dacă interesele naţionale ar fi pretins 
aşa ceva.

Nu voesc sé discut, dacă interesele 
naţionale au pretins sau nu, ca »Tribuna 
Poporului« sé iee posiţie în causa ale
gerei de Metropolit, aceasta cu atât mai 
puţin, căci deşi alegerea de Metropolit, 
în sens strict luat este o chestiune con
fesională, din consideraţiuni, cari de sine 
se înţeleg, nu este indiferent pentru toată 
lumea românească, că cine ajunge Me
tropolit al Sibiiului. Admit deci, că in
teresele naţionale au pretins, ca »Tri
buna Poporului« sé iee posiţie în s che
stia alegerei de Metropolit, nu pot inse 
admite forma, în care s’a achitat foaia 
noastră de această datorinţă naţională. 
»Tribuna Poporului« avea în mod obiec
tiv, fără patimă, sé descrie situaţiunea 
creată prin evacuarea scaunului archie- 
piscopeso de Sibiiu. Avea sé declare în 
mod categorie, că pe episcopul Popea îl 
ţine mai demn de dignitatea archiepisco- 
pească, avea sé argumenteze părerea 
aceasta a sa şi sé producă totodată toate 
motivele, cari au făcut-o sé iee posiţie 
in contra alegerei episcopului Meţianu. 
Ar fi fost aceasta un mod de luptă, care 
pe deoparte nu ar fi ştirbit stima şi vaza 
»Tribunei Poporului«, ear’ pe de altă 
parte ar fi evitat înveninareu în măsurii 
şi mai mare a stărilor noastre publice, 
stări, cari astăzi nu se pot numi altfel, j 
decât »bellum omnium contra omnes*, \ 
sau mai scurt anarchic. I

»Tribuna Poporului« însă nu a pur
ces în modul acesta, ci s’a apucat şi a 
răscolit tot trecutul naţional, bisericesc 
şi privat al episcopului Meţianu, pon- 
tru-ca să poată făuri arme, cu ajutorul 
cărora sé poată nimici pe prelatul, în 
contra căruia, de când există »Tribuna 
Poporului*, nu a scris nici un singur 
articol.

Am cetit toate învinuirile, cari s’au 
adus înainte în contra episcopului Me- 
ţianu ; nu sünt ínső în posiţiunea de a 
pute judeca, dacă acele sünt basate sau 
nu, ear’ în urma modului de luptă lip
sit de ori-ce obiectivitate al »Tribunei Po
porului* îmi va permite aceea, dacă nu 
voiu crede nestrămutabil toate câte a 
publicat ea în această materie. Atâta 
însă stă în ori-ce cas, că sau sünt basate 
acele învinuiri sau nu; dacă sünt ba
sate, atunci »Tribuna Poporului* avea 
sé păşească în contra episcopului Me
ţianu din prima zi, în care a început a 
apără; ear’ dacă »Tribuna Poporului« a 
întrolăsat aceasta, a comis un păcat greu 
faţă de cetitorii sei, a falsificat prin tă
cerea sa opiniunea publică română; 
dacă inse învinuirile lansate nu sünt 
basate, atunci cu atât mai rău pentru 
»Tribuna Poporului«.

Aceea totuşi nu merge, ca timp de 
2 ani se tractez pe un om, ale cărui 
fapte le pot controla, de om cinstit, şi 
după aceea sé-’l declar de om de nimica, 
numai şi numai din motivul, că el are 

I şanse de a deveni Metropolit. Şi încă 
I una: tîrîrea înaintea forului publicităţei 
I a relaţiunilor private şi familiare ale 
: unui om, fie el episcop, fie ce va fi, o 

privesc ca un mijloc de luptă îndejosi- 
! tor, care nu corăspunde simţului cava- 
1 leresc al poporului nostru. Această armă 

de luptă a împrumutat-o o parte a jur- 
I nalisticei noastre dela scriblerii jidani, 

de ceea ce aşa cred, nu a fost -nici o 
lipsă, pentru-că după părerea mea, tre
bue sé ne ferim pe cât se poate de obi
ceiuri orientale.

Dar’ se mă duc şi mai departe şi 
să admit, că în lupte electorale nici o 
armă nu este prea rea şi că scopul sfin
ţeşte mijlocul.

Şi atunci ar fi fost permisă lupta 
purtată din partea »Tribunei Poporului« 
numai până la momentul în care na
ţiunea română greco-orientală ’şi-a dat 

I votul seu. Din momentul, în care po
porul român de confesiunea gr.-orient. 
a judecat în această afacere, care se ţine 
exclusiv de competenţa lui, ori-ce luptă 
ar fi trebuit sistată, pe deoparte pentru 
aceea, că continuarea luptei era un atac 
în contra suveranităţei poporului, ear’ 
pe de altă parte, pentru-că în faţa unui 
fapt împlinit, nici un fel de interes na
ţional nu putea cere continuarea luptei; 
ba tocmai interesele poporului român 
pretindeau, ca să nu fie prea mult dis
creditat un bărbat, care din voinţa po
porului, român a devenit pentru vieaţă 
Metropolitul lui.

»Tribuna Poporului« însă continuă 
lupta cu aceeaşi vehemenţă fără-ca 
să-’şi dee socoteala, că avem şi alte ne
cesităţi naţionale afară de lupta fără nici 
un scop şi fără nici o ansă în contra 
unui Metropolit român.

Dacă a fost pentru mine neexplica
bilă ţinuta »Tribunei Poporului« în che
stiunea' alegerei de Metropolit, cu atât 
mai puţin sünt în stare a înţelege rostul 
luptei înverşunate, pe care îl poartă 
»Tribuna Poporului«, în legătură cu ale
gerea do episcop- ál Aradului, în contra 
aşa numitelor neamuri ale episcopului 
Meţianu, şi mai ales în contra archiman- 
dritului Hamsea,

Ori mă. privesc ca aderent şi fun
dator al »Tribunei Poporului«, ori mă 
privesc ca cetitor al ei,: ori mă privesc 
ca simplu Român, trebue se iau posiţie 
liotărî!á faţă de acea luptă, — aceasta 
cu atât mai mult, de oare-ce după-cum 
reese din articolul numit »Ştiri tenden
ţioase« din nrul 60 (27 Martie st. v.) par 
a se petrece între culisele foii noastre 
nişte lucruri, de cari simplii cetitori ai 
»Tribunei Poporului« nici idee n’au, lu
cruri pe cari bărbaţii conducători ai 
»Tribunei Poporului«, aşa se vede, au 
motiv de a le ascunde înaintea cetito
rilor sei.

Alegerea de episcop al Aradului 
are caracter şi mai local, ca cea de Me
tropolit; toate câte le-am expus deci în 
celea de sus în privinţa alegerei de Me
tropolit, sânt a se aplica în măsură şi 
mai maré în privinţa alegerei de episcop: 
în şi mai mare măsură ea la alegerea de 
metropolit avea se iee »Tribuna Popo
rului* posiţie faţă de alegerea de episcop 
al Aradului numai şi numai din punct 
de vedere naţional.

în această privinţă ’i-s’a dat »Tri
bunei Poporului« un prilej foarte bun 
de a interveni, fără-ca însă această foaie 
să se fi folosit de acel prilej. Este 
adecă vorba, că unul dintre candidaţii

la demnitatea de episcop să fie marele 
duşman al »Tribunei Poporului« şi a 
direcţiunei politice inaugurată do ea, 
vicarul Goldiş (o interesant, că despre 
candidatura lui nu am aflat din »Tribuna 
Poporului«, caro despre aceasta nu a 
scris nici un cuvânt, ci din altă parte). 
Cine a cetit cele-ce a scris »Tribuna Po
porului«, dela prima zi a apariţiunei 
sale despre vicarul Goldiş, trebue se-’l 
cunoască pe acesta, ca pe un om cu un 
trecut naţional foarte pătat, ca pe un 
om venal, gaia a vinde ori-când neamul 
seu numai şi numai pentru-ca să-’şi 
poată ajunge scopurile sale private. 
Dacă »Tribuna Poporului« a scris ade
vărul, atunci cu drept cuvânt putea 
aştepta tot Românul, ca să combată cu 
toată puterea alegerea vicarului Goldiş. 
In loc de a face însă aceasta, »Tribuna 
Poporului« de luni de zile combate pe 
archimandritul Hamsea şi celelalte afir
mative »neamuri« ale Metropolitului 
Meţianu într’un mod nespus de vehe
ment, ear’ despre vicarul Goldiş tace 
tăcerea peştelui: ori-cine poate fi ales 
de episcop al Aradului, numai archi
mandritul Hamsea nu!

Această ţinută a »Tribunei Popo
rului« faţă de archimandritul Hamsea 
este pentru mine neexplicabilă, pentru- 
că argumentele, cari se aduc în contra 
alegerei archimandritului Hamsea, sânt 
atât de slabe, încât nu pot forma moti
vele psichologice ale unei campanii pur
tate cu atâta vehemenţă şi cu atât de 
puţină obiectivitate. »Tribuna Poporului« 
se face a combate pe archimandritul 
Hamsea pentru aceea, că ar fi înrudit 
cu Metropolitul Meţianu. (Eu cel puţin 
în »Tribuna Poporului« alt motiv nu am 
aflat). Punem caşul că ar fi aşa; este 
oare rudenia lui Hamsea cu Meţianu 
motiv suficient pentru-ca, având de 
altfel cualificaţiunea culturală şi morală, 
se nu fie ales de episcop? Ce yeţi zice 
însă, dacă vă voiu încredinţa, că archi
mandritul Hamsea, după-cum m’am in
format din isvor demn de credinţă, nu 
este cu Metropolitul Meţianu nici într’un 
fel de legătură de rudenie, sau de cus- 
crie? Cari sünt acum motivele, cari 
luptă contra alegerei de episcop a archi
mandritului Hamsea?

Frasa din articolul »Ştiri tenden-1 
ţioase«:»Vrem ca în biserică să domnească 
învăţăturile lui Isus Christos, ear’ nu 
apucăturile vameşilor şi ale fariseilor«, 
nu se poate privi ca motivarea unei 
lupte crâncene, căci »Tribuna Poporului« 
până acum nici nu a încercat ca să do
vedească, că archimandritul Hamsea 
este un vameş şi un fariseu, şi că devenind 
el episcop, ar domni în diecesa Aradului 
apucăturile vameşilor şi fariseilor.

Din câte am cetit în »Tribuna Po
porului« despre archimandritul Hamsea 
m’am convins a contrario, că dînsul 
este un Român bun, cu trecut nepătat 
şi că în toate privinţele posede cualifi
caţiunea culturală, morală şi naţională 
pentru demnitatea de episcop şi astfel 
până atunci, până când nu ’mi-se va 
arăta din oare-care parte un candidat şi 
mai potrivit, trebue să fiu pentru ale
gerea archimandritului Hamsea.

E însă foarte caracteristic, şi acea
sta m’a înduplecat pe mine ca să scriu 
articolul acesta, că »Tribuna Poporu
lui«, deşi combate cu toate armele ale
gerea archimandritului Hamsea, nu in
dică nici cu un cuvânt, cine este bărba
tul acela, care ar fi mai demn a ocupa 
scaunul episcopesc, ca archimandritul 
Hamsea.

Fiind un postulat al simţului na
ţional, ca faţă de Români totdeauna să 
ne luptăm cu vizirul deschis, este după 
părerea mea de datorinţa »Tribunei 
Poporului« să ne lămurească, că pe cine 
ţine ea de mai cualificat pentru demni
tatea de episcop. Aceasta trebue se o 
facă »Tribuna Poporului« în interesul 
seu propriu şi bine înţeles, pentru-că 
altfel din tăcerea absolută în privinţa 
persoanei candidate din partea aderen
ţilor »Tribunei Poporului«, precum şi 
din tăcerea absolută faţă de candida
tura vicarului Goldiş, foarte uşor s’ar 
pute deduce, că aderenţii »Tribunei Po
porului* de fapt au aflat un »modus 
vivendi« cu vicarul Goldiş. Ştirile pu
blicate în această privinţă în »Arad és 
Vidéket şi în »Aradi Közlöny«, consi
derând ţinuta de până acum a »Tribu
nei Poporului«, în tot caşul au proba
bilitatea verosimilităţei şi pot naşte ne
dumeriri întemeiate la sincerii aderenţi 
ai »Tribunei Poporului«, nedumeriri, 
cari nu se pot împrăştia prin frase, cum 
este aceea, că ştirile pomenite au eşit 
din biroul »neamurilor«, că »cusătura 
prea este cu aţă aibă«, şi că »cu apă 
rece nu poţi îmbăta pe nimenea«. Eu, 
şi cu mine de sigur alţi mulţi, voim să 
fim lămuriţi în mod categoric şi pe de
plin. Drept aceea îmi permit a pune



Pag. 350 S i b i i u ,  Vineri, T R I B U N A 23 Aprilie (5 Maia) 1899 Nr. 88

onoratei redacţiuni următoarele între
bări, la cari cer răspunsuri de scurţime 
aforistică:

1. Pe cine ţine »Tribuna Poporu
lui« de mai demn pentru scaunul epi- 
scopesc de Arad, şi prin urmare pentru 
cine ar vota aderenţii aleşi în sinod ai 
»Tribunei Poporului« ? 2. Pent.ru-ce nu 
este archimandritul Hamsea cualificat 
de demnitatea de episcop? 3. Pentru- 
ce nu a combătut ^Tribuna Poporului* 
până acuma candidatura vicarului 
Goldiş ?

Este de un interes foarte mare 
pentru existenţa mai departe a »Tribu
nei Poporului«, ca să dee la aceste în
trebări răspunsuri cât mai grabnice şi 
cât mai precise, căci la caşul dacă, 
ceea-ce nu cred, nu-’i va fi posibil »Tri
bunei Poporului« a se justifica pe de
plin înaintea cetitorilor sei, o parte, şi 
sperez că nu cea mai mică, a aderenţi
lor sei ar fi siliţi ca să deducă pentru 
sine consecinţele mele şi să ese din 
grupul »Tribunei Poporului«.

Cu toată stima
Dr. Eugen de Lem ényi. *

în urma tăcerei »Tribunei Poporu
lui« trebue să constat, c ă :

1. »Tribuna Poporului« nu este în 
stare a da lămuririle cerute din partea 
mea; 2. »Tribuna Poporului« nu are 
nici un singur argument puternic în 
contra alegerei archimandritului Ham
sea; 3. »Tribuna Poporului« de fa p tă  
a  în c h e ia t  p a c t  c u  „u r g i s i tu l“ 
v ic a r  G oldiş, şi aderenţi ei vor vota 
pentru acest mare »antifariseu şi anti- 
vameş«.

în sfîrşit îi gratulez »Tribunei Po
porului« pentru naivitatea, care se ma
nifestă în credinţa (?) că cu Goldiş va 
scoate din diecesa Aradului »apucătu
rile vameşilor şi fariseilor« şi va intro
duce »învăţăturile lui Isus Christos«.

Mie îmi gratulez la o decepţiune 
mai mult! Dar’ ce impoartă? Dacă 
a luat dracul vaca, poate să iee şi 
viţălul.J

Mulţumindu-vă pentru bunăvoinţa, 
ce aţi arătat faţă de expatriatul de mine, 
publicând aceste şire, semnez

Cu deosebită stimă
Braşov, în 24 Aprilie 1899.

D r . E u g e n  de L e m é n y i , 
advocat

Cutezanţa lor.
Sibiiu, 4 Maiu n.

Pseudo-naţionaliştii dela Arad au 
ajuns la ultima staţie a ruşinei, cu 
foaia lor.

Propagatori ai tuturor îndulcirilor 
millenare; cerşitori ai legei europeneşti; 
anarchişti şi propovăduitori ai anar- 
chiei, unde ordine şi disciplină se cere; 
— ocrotitori ai tuturor înfrăţirilor ro- 
mâno-maghiare braşoveneşti, şi tovără
şiilor jidano române beiuşeneşti; scuză- 
tori ai tuturor scuzelor, jeszenszkiade- 
lor, falsificatelor şi altor umiliri trădă
toare — au ajuns acum, în fine, în 
ortăcia lui Goldiş, »apostatul cunoscut« 
şi »vânzător al bisericei«.

Trecuţi prin toate încurcăturile 
diplomatice ale »situaţiei schimbate« 
şi înotând prin toate apele secţiei tai
nice alui Bănffy-Jeszenszky, — după-cum 
se spune în broşura lui Jancsó, căzania 
bânffystă, — era fatal, ca să se oprească 
la Goldiş, Şi s’au oprit.

Au căutat scut sub revereanda »apo
statului*\ şi sub cârja »unui venzetor 
al bisericei« s’au pus, ca să îndepli
nească toată seria contrastelor şi con
trazicerilor posibile, singura notă a con- 
secuenţei lor politice.

Au caterisit un Metropolit în Ro
mânia, de ce să nu facă aici episcop 
pe unul care dela început trebuia ca
terisit ?

Acum aci au ajuns, marii naţio
nalişti, cari »se inspiră întotdeauna din 
sentimentul poporului«, — la Goldiş, 
»cunoscutul apostat«, la strîmtoare.

Şi îşi fac curaj mare, în această 
situaţie ruşinoasă.

Pe criminalii de rînd îi poţi abate 
dela comiterea crimei cu un singur 
cuvânt. Le strigi: te véd mei, te véd! 
— şi fug, fără a-’şi mai îngreuna con- 
ştienţă cu un nou păcat.

Aceşti »tribuni ai poporului«, cari 
au comis adevărate crime politice în 
contra poporului nostru şi înaltelor lui 
interese, nu se sfiesc de a mai comite 

I una. Li-am strigat, câ-’i vedem, că-’i 
ştim, şi că nu vor scăpa de osânda 
întregei lumi româneşti.

Şi ei nu se sfiesc, nu abstau. Ei 
anunţă, că »vor merge înainte pe calea 
lor«, pe calea de a r id ic a  la  c in s te  
a p o sta sia  ş i  v in d e re a  b ise r ic e i!

Sünt aproape de furcile pe cari 
adevărata opinie publică românească îi 
va executa moraliceşte definitiv, — şi 
ei îşi mai fac curaj şi la acest punct 
extrem al perzărei, şi îşi iau cutezanţa 
a ne interpela pe noi, că ce măsuri 
mântuitoare am luat pentru-ca lupta 
naţională să se pornească earăşi.

De unde atâta cutezanţă?
De 4 ani de zile purtăm lupta cea 

mai grea, atacaţi de agenţii alor două 
guverne, şi răsboiţi de anarchia ace
stor răsvrătiţi contra organismului no
stru politic. între cele mai grele împre
jurări am făcut tot ce omeneşte era 
posibil, ca să salvăm, ce mai putea fi 
salvat dinaintea furiei unui guvern tira
nic şi dinaintea rebeliunei nebune a 
unei elice de interese particulare. Toate 
evenimentele ce au urmat au dat drep
tate punctului nostru de vedere, şi în 
toate luptele ’i-am avut în contră pe 
ei, cei-ce interese străine serviau sub 
masca naţionalismului.

Au fost demascaţi in toată nudi
tatea. Şi în loc să se pocăiască, în loc 
să revină, ca nişte rătăciţi, la breazdâ, 
ei se sufulcă să prepare o nouă umi
lire, o nouă ruşine neamului, care a 
fost prea blând şi prea generos să-’i 
tolereze atâta timp.

Acum, când ’şi-au dat mânile cu 
»cunoscutul apostat«, agent al elicei 
bânffy-tiszaiste şi »vânzător al biseri
cei sale«, acum, când sărutare frăţească 
au dat lui Iuda, — acum chiar ei au 
cutezanţa să ne mai facă interpelări în 
ton de naţionalişti intrepizi!

întotdeauna ni-am făcut datoria, 
după toate puterile şi cu conştienţă 
curată. Ne ştim şi acum datoria, şi ne 
vom face-o. Dar’ tainele noastre nu 
le vom da celor din ceata apostatului 
şi vânzătorului!

Semnalăm numai cutezanţa lor, 
întocmai ca şi cutezanţa desperaţilor, 
porniţi spre abisul de unde nu mai 
este întoarcere.

În t r e b ă r i .
Tribuna poporului goldişist, strîm- 

torată, ne pune întrebări. Răspuns 
’i-am dat deja, să-’i dăm şi unele în
trebări.

1. în numărul 74, din 1897 al 
„Tribunei Poporului“ se scria:

»în urma n e m e r n ic ie i  a 17 
p r e o ţi  b ih o re n i, c a r i n u  s ’a u  r u 
ş in a t  c h ia r  ş i  la  vo t se c re t se 
pună în urnă numele lui G old iş , 
c u n o s c u tu l  a p o s ta t  — a ajuns de
putat în sinodul eparchial al Ara
dului*.

întrebăm deci: La alegerea de epi
scop în Arad, oare aderenţii „Tribu
nei Poporului“ nu se vor ruşina, chiar 
şi la vot secret, să pună în urnă nu
mele lui Goldiş, cunoscutul apostat?

2. Dl Dr. loan Suciu, aderent al 
lui Goldiş, în loc să răspundă cu da 
ori ba, la întrebarea ce ’i-am pus, pu
blică doi lungi articoli în „Tribuna Po
porului“ fără a fi sfîrşit, răspunzând 
categoric. D-sa zice în nr. 77 din 1899 
al foii din Arad, referitor la »statutul 
organic« al bisericei naţionale gr.-or. 
următoarele:

Şi îşi ziceau cei buni: »dacă chiar şi cu 
nimic alta nu ne-am fi alea în răsplată pentru 
serviciile noastre credincioase, decât numai 
cu această cetate donată nouă intra apgrarea 
bisericei şl uaţionalit&ţei noastre, totuşi 
mult am câştigat!«

întrebăm deci: Cred aderenţii „Tri
bunei Poporului“, că e lucru românesc a 
se da pe mâna lui Goldiş, „ u n  vénxé- 
to r  a l  b ise r ic e i“ cum bine ’l-au numit 
— cetatea menită apărărei bisericei şi 
naţionalităfei noastre ?

3. După-cum se scrie în nrul 79 
din 1897 al „Tribunei Poporului“, dl 
M. Velici a zis, în plin sinod, despre 
Goldiş, că „ s’a  p u s  î n  c h ip  v é d it  
î n  c o n tra d ic ţie  cu\ s fâ n ta  b ise 
r ică , a p r o fe s a t  c r e d in ţă  s t r ă in ă “.

întrebăm deci: Nu văd aderenţii 
„Tribunei Poporului“, între cari şi dl 
Velici, că susţinând pe Goldiş şi făcân- 
du-’l episcop s’ar pune şi ei în contra
dicţie cu sfânta biserică?

Vom continua.

Dela Bistriţa.
C o n g re g a ţiu n e a  c o m ita tu lu i.

— Raport special. —
La 24 Aprilie s’a ţinut în Bistriţa 

congregaţiunea ordinară de primăvară 
a comit. Bistriţa-Năsăud. Adunarea a 
fost bine cercetată atât de membrii ro
mâni, cât şi saşi. Lucru firesc, că am
ploiaţii şi adicţii stăpânirei, precum şi pa
trioţii neexeepţionaţi pururea guverna
mentali, nu au lipsit nici ei, ca întot
deauna.

Congregaţiunea s’a început la orele 
10 a. m. în spaţioasa sală a palatului 
comitatens, sub presidenţia comitelui- 
suprem Bethlen şi a durat până la orele 
12 şi jumătate, deşi programul avea 
123 puncte.

A d re se  n e a d resa te .
între primele puncte erau şi avisul 

dlor miniştri C. Széli şi Hegedűs despre 
luarea portofoliului de miniştri şi cel al 
dlui Perczel despre demisiunea sa.

Adresele ce aveau să li-se trimită, 
unuia de condolenţă — pardon de mul
ţumită şi recunoştinţă — celorlalţi de

bineventare — că au primenit pe calea 
bătucită de Bănffy, după-cum am înţeles 
erau de mai nainte gata şi se aştepta 
numai să fie votate, pentru-ca apoi să 
se expedeze la adrese. Dar’ vânturi 
nefavoritoare suflând, prevăzând fiasco 
ce sigur li-se întâmpla, au abstat dela 
propus, primindu-se propunerea comi- 
siunei permanente comitatense de a le 
lua simplu la cunoştinţă.

Pentru noi Românii a fost o sa
tisfacţie, neavând nici o tragere de inimă 
cătră o stăpânire ce atât de vitreg ne. 
tractează — necum să ne asociăm la 
osanalele de preamărire ce li-s’ar face. 
Dar’ cu părere de rău trebue să con
stat: că ne-a lipsit de dragostea de-a 
asista la o manifestaţie energică şi ro
mânească ca şi cea dela Sibiiu.

De nu se făcea astfel, cu dragă 
inimă eram cu toţii pregătiţi de a ne 
împlini datorinţa, încât să nu ne vin
dem cinstea pe ruşine.

M a tr ic u la n ţ i i .
în raportul vicecomitelui se făcea 

amintire, că conducătorii matriculelor de 
stat din comitat cu punctuositate îşi în
deplinesc agendele. Referitor la acest 
punct din raportul vicecomitelui cere 
cuvântul dl preot din Rodna-nouă, Pam- 
filiu Grapini şi spune că în faptă nu 
ar sta lucrul chiar aşa. De oare-ce basat 
pe caşuri concrete — de cari deocamdată 
nu voeşte a face întrebuinţare — e în 
posiţia de a documenta chiar contrarul, 
nu în ceea-ce priveşte regularitatea pur- 
tărei matriculelor de stat, pentru-că aceea 
nu-’l priveşte, după-ce fiecare confesiune 
îşi are matriculele sale, ci în ceea-ce 
priveşte modul de purcedere şi de trac- 
tare a matriculanţilor de stat cu par
tidele. Părintele Grapini a zis cam ur
mătoarele :

Ca membru al acestei distinse 
adunări şi ca representant ales al po
porului, al cărui interes îl are la inimă 
şi trebue să-’l poarte tot insul în al 
cărui piept mai bate o inimă româ
nească dornică de înaintarea şi înflori
rea poporului; gata de jertfă şi abne- 
gaţiune pentru binele şi prosperarea 
aceluia. Resolut de a-’i apăra drepturile 
şi prerogativele lui şi neşovăitor când 
e vorbă de a sbiciui abusurile şi şica- 
nările ce se aplică faţă de dînsul, cu 
permisiunea mult on. congregaţiuni şi 
nu dubitează că chiar cu consimţământul 
ei îşi ia voe de a atrage atenţiunea 
dlui vicecomite la purcederea neumană 
şi necorectă a unor matriculanţi de stat 
din comitat — cari neavând în vedere 
împrejurarea, că trăesc din sudoarea 
bietului popor — mereu îl neîndreptă- j 
ţese şi şicanează. Nu voeşte să atingă 
scopul întroducerei matriculelor de stat 
şi nici să constate greutăţile financiale 
cu cari se împovărează comunele pentru 
aceste matricule, şi cari din an în an 
în loc să se micşoreze — după-cum era 
vorba ademenitoare — cu ocasiunea 
întroducerei lor — pe an ce merge se 
tot urcă. Vreau să amintesc numai greu
tăţile şi şicanările ce le întimpină po- 
poraţiunea dela sate — fireşte Românii 
— şi îndeosebi cei-ce locuesc afară de 
comună, ori în comune unde nu este 
matriculant — dela unii domni matri
culanţi de stat. !

îndeobşte e ştiut că diregătorii 
sönt puşi pentru popor şi nu poporul 
pentru diregători. Datorinţă au de a-’l 
apăra şi lumina. De a-’i explica cu bună
voinţă lucrurile neînţelese. De a aplica ! 
cu blândeţă şi dragoste ori-ce lege şi 
ordinaţiune.

De-a fi cu multă provenienţă şi con
siderare faţă de dînsul, având în vedere 
referinţele lui fie familiare, fie de traiu, 
ori gradul lui de cultură.

Comisiunea administrativă comita- 
tensă ce e drept li-a determinat zile şi 
ore oficioase anumite pentru insinuările 
prescrise la caşuri obveniende. Ba sünt 
şi tăbliţe afişate pe păreţii cancelariilor

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Î N V I E R E .
— Roman — 15

de ILeo T o ls to i.
(Urmare).

Aşa se Bcursese liniştită şi fericită, 
vieaţa lui de o lună de când sta la 
mătuşile lui, şi nici măcar odată, în 
acea lună, el nu se uitase la tinăra fată 
care trăia lângă el, pe jumătate copil 
de suflet, pe jumătate fată în casă, la 
frageda şi sburdalnica Katioşa cu ochii 
negri. Crescută sub aripa mamei sale, 
ea tot avea, deşi de nouăsprăzece ani, 
nevinovăţia unui copil. Nekhludov nu 
visa femeia, decât ca s’o iee de nevastă; 
şi toate, care după el nu puteau să se 
căsătorească cu el, nu erau pentru el 
femeie, ci pur şi simplu o »persoană«.

Ori, chiar în vara aceea, în aju
nul...... o doamnă din vecinătate, veni în
visită la mătuşile lui cu copiii ei şi cu 
un pictor, fiiu de ţăran, prieten al fiiului 
seu. După ceaiu, tinerii rînduiră nişte 
jocuri pe câmpia ce se întindea înaintea 
casei, cosită de curând. Katioşa fu in
vitată să iee şi ea parte la joc şi odată 
se întâmplă că Nekludov şi cu ea tre

buiau să alerge împreună. Ea era în
cântătoare şi, ca şi toată lumea, el se 
uita cu drag la e a ; dar’ nu ’i-ar fi 
trecut prin gând că între amândoi ar fi 
putut să fie o legătură mai intimă.

Trebuiau să alerge ţinându-se de 
mână, aşa era jocul; şi tinărul pictor 
căzuse să-’i prindă din goană. »Oh! o 
să-’mi fie greu să-’i prind«, se gândea 
pictorul. Ou toate acestea el fugea 
foarte iute, cu picioarele lui de ţăran 
scurte şi bine legate.

— Una! Două! Trei! Dete el sem
nalul bătând de trei-ori din palme. 
Katioşa, surizătoare, se apropie de Nekhlu
dov şi-’l luâ cum se cade de mână, cu 
mâna ei mică, şi se repezi cu uşurinţă 
spre stânga; se auzea foşnetul rochiei 
prin iarbă.

Nekhludov era şi el fugaciu bun. 
Şi, cum ţinea să nu-’l prindă pictorul, 
întrecu, curând pe Katioşa şi ajunse la 
capătul câmpiei. Cum ajunsese, se în
toarse şi vézü că pictorul gonea pe 
Katioşa; ea însă şerpuind, scăpă spre 
un crâng de liliac, după care era învo
iala că să nu se mai gonească. Katioşa 
ajunse crângul şi Nekhludov, ca tovarăş 
de joc, crezü că trebue să se ducă sb 
întâlnească.

Uitase că lângă liliaci era un şanţ 
acoperit de urzici. Se împedecâ, îşi be- 
şicâ mânile, se umplü de rouă care se 
lăsă spre seară, şi căzu în şanţ; dar’ pe 
dată se sculă rîzând şi dintr’o săritură 
ajunse în dosul liliacilor.

Katioşa, tot surizătoare şi cu ochii 
veseli, îi eşi înainte. Se întâlniră şi-’şi 
întinseră mâna.

— Dar’ ce ai? Eşti beşicat de ur
zici, — îl întrebă ea, privindu-’l cu ochii 
ei mari şi rîzători, pe când îşi potrivia 
cu ceealaltă mână câteva şuviţe eşite 
din pieptenătură.

— Uitasem ca pământul, şanţul ăla, 
— răspunse Nekhludov. Şi rîdea şi 
el ţinându-o mereu de mână. Şi, cum 
se apropiase de el, fără să ştie cum, îi 
strînse cu putere mâna şi îi sărută buzele.

Gu o mişcare repede, tinăra fată 
îşi desprinse mâna şi se dete câţiva paşi 
îndărăt, Rupse două crengi de liliac, le 
lipi de obraji, ca să ’şi-’i răcorească şi 
dând din mâni, alergă să ajungă la ceia- 
lalţi jucători.

Din acel moment, legăturile dintre 
Nekhludov şi Katioşa se schimbară. 
Cei doi tineri se afiară de acum înainte 
în aceeaşi situaţie, în care s’ar găsi un 
băiat şi o fată tot aşa de naivi şi de 
nevinovaţi, care se simt deopotrivă atraşi 
unul spre altul.

Cum întră Katioşa în camera în 
care era Nekhludov, cum îi zărea ori
cât de departe, rochia roză şi şurţu-’i 
alb, toate ’i-se luminau: ori-ce îl inte
resa şi-’l îmbucura; vieaţa îi era numai 
o bucurie.

Şi ea, din parte-’i, simţea acelaşi 
lucru. Şi nu numai presenţa Katioşei 
îl făcea astfel; dar’ chiar gândul ei, îl 
umplea de fericire, şi ea, din parte-’i

tremura de fericire, gândind la el. Şi 
dacă din întâmplare Nekhludov primise 
din mâna ei vre-o scrisoare tristă; dacă 
lucrul nu-’i mergea bine, dacă simţea 
vro-o tristeţă nelămurită, îi era destul 
să se gândească la Katioşa şi tot năcazul 
pierea.

Katioşa avea mult de lucru în casă, 
dar’ era vrednică şi isprăvea repede; 
apoi, în ciasurile libere îi plăcea să ce
tească. Nekhludov îi împrumuta romane 
de Dostoievsky şi de Turghenief. Li
niştea după furtună, mai ales, o fermeca.

în mai multe rînduri peste zi, ei 
schimbau câteva cuvinte, când se întâl
neau în coridor, pe balcon sau în 
curte; câte-odată se întâlneau la bă
trâna guvernantă a celor două domni
şoare, Matrena Pavlovna; Nekhludov 
se ducea să-’şi iee ciaiul acolo. Şi acele 
clipe, în faţa Matrenei Pavlovna, erau 
pentru ei de o dulceaţă nesfîrşită; 
dimpotrivă când erau singuri în sală 
nu puteau să lege o convorbire mai 
lungă. Fără veste ochii lor începeau 
să-’şi spună atâtea lucruri, care îi inte
resau mai mult decât cele ce-’şi spu
neau din gură, că buzele lor nu mai 
rostiau nimic şi un simţământ de 
jenă îi învăluia şi se grăbiau să se 
despartă.

Aceste noue legături dintre ei ţi
nură câtă vreme Nekhludov stete la 
mătuşile lui. Şi mătuşile lui băgară de 
seamă legăturile dintre ei; ele se neli
niştiră şi chiar se crezură datoare să

matriculanţilor, cari indică orele ofici
oase. Dar’ cu durere trebue să constat, 
că acele sünt imprimate numai în limba 
statului, şi apoi de unde să ştie popo- 
raţiunea română dela sate — care nu 
ştie ungureşte — că spre ce scop sünt 
înfipte acelea pe păreţii localelor ma
triculanţilor, In urmare se întâmplă 
că cutare ţăran, care cale îndepărtată 
de mai mulţi chilometri, dacă nu chiar 
din al 2-lea ori al 3-lea sat, a venit 
să înştiinţeze vre-un eas la matricu
lant, necunoscând orele oficioase, cari 
şi aşa sünt indicate pe tăbliţă nu
mai ungureşte, ori neaflându-’l pe ma
triculant acasă, ori negăsindu-’l în toane 
bune, — pentru-ca să-’şi arete puterea 
cu care e învestit — sub pretext că nu 
a venit în orele oficioase îl amînă fie 
po mai târziu, fie chiar şi până a 2-a 
zi. Aceste amînări sünt împreunate cu 
perdere de timp şi stagnarea afacerilor 
casnice. Ba nu arare-ori se întâmplă, că 
prin amînări de acestea trece terminul 
prescris de lege de 8 zile în oare e 
obligat să facă insinuarea şi atunci 
e arătat ca renitent faţă de lege, ba 
chiar pedepsit.

în urmarea celor mai sus expuse 
roagă pe dl vicecomite, ca în sfera sa 
de activitate să lucre, ca răul să se în
drepte. Ear’ matriculanţilor să le re- 

I comande, ca pe viitor să arete mai multă 
bunăvoinţă şi provenienţă faţă de popor 

j — care şi aşa e destul de horopsit şi 
amărît, ear’ în caşuri excepţionale, cari 
merită toată considerarea, să fie cu mai 
multă considerare, făcându-le partidelor 
îndemână de-a primi înştiinţările făcute, 
chiar şi afară de orele oficioase strict 
luate.

Nimenea din congregaţiune nu s’a 
ridicat întru apărarea matriculanţilor, 
semn că cu toţii au consimţit cu cele 
expuse de dl Grapini. Singur viceco- 
mitele observă, că nu poate constrînge 
matriculanţii, ca să lucre şi afară de orele 
oficioase, dar’ printre vorbe a lăsat a 
se înţelege, că întru-cât răul ar exista, 
va căuta, ca să se îndrepte. (Va urma).

-- sar» #»*••»' -nr««Ki—
*

Revistă externă.
C o n ven ţia  ru so -en g leză .
Ziarul Morning Post e informat, că 

în 28 Aprilie c. s’a subscris convenţia 
dintre Anglia şi Rusia, referitoare la 
chestia chineză şi mai în special la căile 
ferate din China.

Conform unei ştiri mai noue con
venţia se reduce la o simplă notă diplo
matică, iscălită de Murawiev şi Scott, 
ambasadorul Angliei. în ea cele două 
puteri asigură, că vor a susţină intre- 
gitatea şi independenţa Chinei. După 
aceasta Rusia se deobligă a nu cerca 
să-’şi câştige concesie pentru calea fe
rată din valea rîului Iangcekiang şi nici 
nu va sprigini nici o putere la aceasta. 
Asemenea deobligament ia asupră-’şi 
Anglia cu privire la căile ferate din 
Mangiuria. Stipulaţiunile tratatelor an
terioare rămân în deplină valoare.

Salisbury răspunzând la o interpe
laţie în şedinţa parlamentului englez din 
1 Maiu, a zis despre această convenţie, 
că prin ea se va încunjura colisia între 
cele două puteri pentru China şi astfel 
ea este garanţa bunei înţelegeri în viitor 
între Rusia şi Anglia.

D in  p a r la m e n tu l  i ta l ia n .
în şedinţa din 2 1. c. a camerei 

italiano au venit la ordina zilei cele 19 
interpelaţii adresate guvernului în chestia 
expediţiei din China.

înştiinţeze despre ele, printr’o scrisoare, 
pe sora lor, mama lui Nekhludov. Mă
tuşei Maria Ivanovna îi era teamă, ca 
Dimitrie să nu aibă vre-o legătură ga
lantă cu Katioşa; temere zădarnică, căci 
lui Nekhludov nici că-’i trecea prin 
gând una ca asta. Iubia pe Katioşa, 
dar’ cu o iubire cu totul nevinovată, 
şi acea iubire ca şi pe ea ajungea ca 
să-’l ferească pe Nekhludov de o în
josire. Nu numai că nu dorea câtuşi 
de puţin să o aibă, dar’ nici nu putea 
să-’şi închipuiască o atare posibilitate.

Mătuşa a doua, Sofia Ivanovna, 
mai poetică din fire, se temea, ca nu 

I cumva Dimitrie, cu caracterul lui hotă- 
I rît, să nu se gândească într’o zi să iee 
I de nevastă pe Katioşa. Şi temerea 
i aceasta era mult mai temeinică decât 

aceea a celeilalte mătuşi. Căci, când 
Maria Ivanovna chemând pe nepotul 
seu la ea, îl fäcü să înţeleagă pe de
parte, că nu-’i plac legăturile lui cu 
Katioşa; şi, când adăoga ca un fel 
de argument, că nu e frumos, să te 
faci iubit de o fătă pe care nu o poţi 
lua do nevastă, — el răspunse cu glas 
hotărît:

— Şi de ce n’aş pute să iau de 
nevastă pe Katioşa?

(Va urma).
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Ministrul de externe Canevaro a i 
voit se dovedească, cetind un act de-al 
guvernului anterior, că acţiunea chineză 
s’a început de cabinetul Rudini. La 
aceasta Bonini, fostul secretar de stat j 
în cabinetul Rudini, a protestat contra 
acestei afirmaţii, arătând că guvernul I 
Rudini, după-ce a studiat chestia, a de- | 
clarat în cameră, în 25 Aprilie 1898, că | 
acţiunea chineză nu se poate începe fără 
pregătiri suficiente.

In urma acesteia mai mulţi au ata
cat pe Canevaro pentru cetirea actului 
respectiv. Discuţia, în care Canevaro 
s’a compromitat, la insistenţa lui Pelloux 
s’a amînat.

Nationalzeitung din Berlin e avisat 
din Roma, că în urma incidentelor din 
parlament guvernul va abzice. Noul ca
binet îl va forma tot Pelloux, cu exclu
derea lui Canevaro.

D in  to a tă  lu m e a .
Rusia în golfül persic. — Confereuţa de 

pace. — Din Filippine.

Ziarul Times of India răspândise şti
rea, că Rusia a ocupat portul Bender Abbas, 
în golful persic, cedat ei de cătră Persia. Prin 
aceasta ar fi jignite interesele Angliei în gol
ful persic. Ştirea s’a desminţit din mai multe 
părţi. Acum mai nou o desminte în ziare 
Chanul Mirza Mahmud, ambasadorul Per- 
siei la Constantinopol.

*
Conferenţa de pace se va ţină în sala 

de Orania, unde vor fi 100 de locuri de 
şezut. E probabil că discuţiile vor fi secrete, 
dar’ pentru ziare se vor da comunicate. Se 
afirmă, că clericalii vor face demonstraţie la 
deschidere, din causă că n’a fost invitat şi Papa.

*
între Americani şi Filippineni s'au în

ceput tratări. Filippinenii au cerut un ar
mistiţiu de 3 săptămâni, în care timp con
gresul lor să decidă, că se se mai continue 
răsboiul, ori nu ? Otis a denegat armistiţiul, 
dar’ a promis amnestie deplină acelora, cari 
se vor supune.

Minfarea însoţirilor la sate.
(Urmare şi fine).

Taxe de timbru deodată cu înain
tarea rugărei pentru împrotocolarea fir
mei sünt a se solvi:

1. Pentru împrotocolarea firmei 2 fl.
2. Pentru împrotocolarea statutelor

10 fl.
3. Pentru împrotocolarea membri

lor direcţiunei, de fiecare membru câte 
5 fl. — câţi membri ai direcţiunei sünt 
cât* atâţia 5 fl.

Aceste taxe e mai potrivit, dacă le 
solvim în bani gata şi nu în timbre. Sau 
dacă voim sâ-’i solvim în timbre, atunci 
lipim un timbru de 10 fl. şi atâtea de 
câte 5 fl., câţi membri ai direcţiunei sünt 
pe rugarea cătră tribunal! Cei 2 fl. pen
tru împrotocolarea firmei îi solvim apoi 
în bani gata. Pe rugare apoi mai pu
nem timbrul regulat de 50 cr.

Pe procesul verbal de fiecare coală 
câte 50 cr. timbru; pe statute (ambe 
exemplarele) şi pe lista membrilor de 
fiecare coală timbru de câte 15 cr.

După-ce am împlinit toate aceste 
formalităţi şi după-ce firma a fost îm- 
protocolată şi statutele aprobate, însoţi
rea există de fapt ca persoană juridică 
şi atunci apoi îşi poate începe activita
tea în toată regula: poate colecta cuo- 
tele, poate primi definitiv membri, di
recţiunea îşi poate începe activitatea etc.

Dacă însoţirea ce s’a înfiinţat se 
va ocupa şi cu neguţetorie (cumpărare 
şi vindere de bucate, consum etc.), atunci 
după aprobarea statutelor şi înregistra
rea firmei direcţiunea e datoare a anunţa 
începerea activităţei, conform §. 4 din 
legea de meserii — art. XVII. din anul 
1884 — judecătoriei industriale de prima 
instanţă {pentru sate prim-pretorul) şi 
totodată să numească ramul de neguţă- 
torie cu care se va ocupa; apoi prin 
resoluţia dela tribunal să documenteze, 
că firma însoţirei este deja împrotoeo- 
lată. Mai potrivit este dacă se anunţă, 
că se va purta negustorie mixtă — bă
cănie (vegyeskereskedés), pentru - că 
atunci însoţirea poate să cumpere şi să 
vândă ori-ce fel de mărfuri.

Pentru caşul, când în prăvălia ori 
magazinul însoţirei s’ar vinde şi tabac, 
sare, beuturi în mic, timbre, praf de 
puşcă etc., atunci pentru aceste trebue 
să se ceară licenţă specială dela direc
ţiunea financiară (m. kir. pénzügyigaz- 
gatosăg).

La rugarea adresată prim-pretoria- 
tului, ca judecătorie industrială de prima 
instanţă, pentru extrădarea adeverinţei 
de negustorie este a se aplica:

Dacă locuitorii comunei sünt mai 
puţini de 5000, timbru de 1 fl. 50 cr.; 
dacă numărul locuitorilor e mai mare de 
6000, timbru de 2 fl. Ca taxă de negu
storie apoi este a se solvi în comunele 
cu peste 10.000 locuitori 5 fl., în comu
nele mai mici 1 fl. Această sumă se 
plăteşte la cassa comunală, ear’ cuitanţa 
despre solvire se alătură la rugarea 
^dresată prim-pretoriatului.

Judecătoria industrială de prima 
instanţă (prim-pretorul) trebue să re- 
soalve înştiinţarea — să extradee ade
verinţa, în trei zile. Dacă în decurs de 
3 zile socotite dela înaintarea înştiinţă- 
rei forul competent nu ni-a extrădat 
adeverinţa, însoţirea să-’şi înceapă nu
mai activitatea şi să nu mai aştepte ni
mic. Judecătoria e silită să extradee 
adeverinţa, dar’ dacă totuşi ar denega-o, 
atunci să apelăm la instanţa a doua — 

j la vicecomitele, eventual la a treia in
stanţă, la ministrul de comerciu.

în chipul acesta am expus pe scurt 
însemnătatea şi modul cum contemplăm 
noi însoţirile ce sünt a se înfiinţa la 
sate şi apoi am schiţat procedura ce 
este a se urma la înfiinţarea însoţirilor.

Rămâne acum, ca cei chemaţi, con
ducătorii naturali ai poporului dela sate 
să se pună pe lucru, să înfiinţeze atât 
do folositoarele însoţiri.

Noi vom da cu plăcere informaţiile 
încă trebuincioase, pentru-că ardem de 
dorul să vedem cât mai curând fâlfăind 
şi mândrul steag auriu al bunăstărei 
economice. V. C. O h ra dă.

O s o a i e a  s i l e i .
S ib iiu , 4 Maiu n.

D in  c a u sa  s f in te i  să rb ă to r i  
de m â n e , n u m ă r u l  p r o x im  a l  
f o i i  n o a s tr e  va  apără  n u m a i  
S â m b ă tă  seara .

*
Timpul. Depresiunea aerului se 

j întinde pe făşie ângustă dela sud-vest 
; spre nord-ost, cu câte un centru mai 
! condensat asupra Finlandei şi Germa

niei. Maximul e la nord-vest. Timpul 
e în întreagă Europa mai mult noros 
decât sănin, şi pe unele locuri ploios.

în Ungaria au fost ploi la vest, 
nord-vest, cum şi la sud-ost Tempe
ratura e în general moderată, afară de 
câteva regiuni bântuite de grindină.

Prognostic: timp călduţ, pe unele 
locuri amestecat cu ploaie.

*
Pentru masa studenţilor din Bra

şov a contribuit dl Petru loan Comşa 
din Selişte 50 fl.; George Chelariu, di
rectorul şcoalei reale din Braşov 10 fl. 
şi dl Nicolae Măneguţ, protopresbiter 
în Mureş- Oşorheiu 10 fl., în loc de cu
nună pe sicriul răposatului V. Hossu 
din M.-Oşorheiu. *

Amnestie în  amintirea conferen- 
ţei de pace. Dupâ-cum se svoneşte 
prin cercurile de curte din Berlin, îm
păratul Wilhelm în ziua deschiderei 
conferenţei de pace din Haaga va da 
amnestie condamnaţilor politici.

*
Necrolog. Rafila Aluaşiu n. Fareaş, soţia 

învăţ, harnic din Babţa, Gavriil Aluaşiu, a în 
cetat din vieaţă la 28 Aprilie 1899 st. n., la 4 
ore dimineaţa, în  etate de 48 ani, după un m orb 
scurt, fiind provăzută cu sf. Taine. O deplâng: 
fiiul seu loan, teolog; fiicele Domniea şi Mărie 
eu soţii lor. în  ziua de Sf. Paşti (30 Aprilie) 
îndată după înserat, la 3 ore p. m. s’a început 
prohodirea după ritul gr.-cat. din partea alor 
4 preoţi şi adecă: on. domn Petru Pop din loc, 
Andreiu Bogdan din Racova, Elia Portis din 
Bicaz şi loan Lengyel din Oorni. Cuvântarea 
fuuebrală a ţinut-o veteranul preot Elia Portis, 
ear’ iertăciunile preotul local, cari au stors la- 
crătni din ochii tuturor. Corul ’l-a ţinut urm ă
torii domni învă ţă to ri: Patriţie Pop din Supurul- 
de-jos, Augustin Herm an din Chiueşd, Stefan 
Timoc, învăţ, pensionat din Chiueşd, Vasile Sas 
din Bicaz, Augustin Micle din Racova şi loan 
Pop din Ciuta. Fiind timp frumos, la înm or
mântare au luat parte la 1000 de persoane din 
loc şi jur. *

Iubileul încreştinarei Maghiari
lor. Adunarea generală a reuniunei ca
tolice din Budapesta a hotărît să ser
beze iubileul de 900 ani al încreştinărei 
Maghiarilor, îmbinat cu iubileul încoro- 
nărei regelui Stefan I Acţiunea e pusă 
la cale cu consensul şi aprobarea ierar- 
chiei catolice din Ungaria şi conform 
programului publicat în »Alkotmány« 
seria festivităţilor va dura din 14 până 
în 21 August 1900.

*
Hymen. D-şoara Silvia Moldovan din 

Blaj şi dl Aurel Stoica din Cianul-mare, — 
fidanţaţi. *

Ligă creştină voesc să înfiinţeze 
ascultătorii maghiari dela universitatea 
din Budapesta, după-cum zice »Alkot
mány«, pentru a ţine piept faţă cu ji- 
dânimoa cosmopolită. Titlul ligei e »Par
tid universitar naţional«, ear’ în pro
gram membrii ligei zic, că »nu se în
chină lozincelor şi principiilor de modă 
politice şi internaţionale, cari pe mulţi 
îi duc în eroare, ci idealul lor sünt mo
ravurile bune, alimentate în atmosfera 
libertăţei, patriotism muncitor şi religio* 
sitate serioasă, care umple inimile de 
evlavie şi învaţă a jertfi pentru idealu
rile naţionale.

Casa magnaţilor pentru  m onu
mentul îm părătesei Elisabeta, conform 
raţiociuiului făcut de presidentul casei, 
a contribuit până acum cu 70.310 fl. La 
această sumă au contribuit archiereii 
rom.-catolici şi gr.-catolici cu 32.190 fl., 
cei grcco-orientali cu 550 fl., superinten- 
denţii bisericei reformate şi ai celei lu
terane cu 60 fl., stegarii ţărei cu 2200 fl., 
membrii croaţi ai casei cu 50 fl., prinţii

cu 13.500 fl., conţii cu 20.950 fl., baronii 
3300 fl., ear’ membrii aleşi şi cei denu
miţi au contribuit ca 3360 fl.

*
Calea lor... »Naţionaliştii* dela 

Arad, aderenţi ai lui Goldiş — »un 
vânzător al bisericei«, cum ei ’l-au numit 
— răspunzând — vorba vine — dlui Dr. 
Lemény dela Braşov, şi »Tribunei«, 
sfirşosc astfel:

»ci vom merge înainte calea noastră, 
fiind siguri că bine informat, di Lemănyi va 
sfîrşi a m ărturisi că bună cale am apucat; 
ear’ cât despre cei dela organul »autorisat« 
stelele din cer dacă le-am pute culege, ei şi 
atunci ar zice că sünt — opaiţ cu uleu care le 
miroasă g re u !«

Încât pentru stele, îi credem bucu
ros, că de ar pute le-ar culege să-’i facă 
lui Goldiş aureolă, — dar’ cât pentru dl 
Dr. Loményi, süntem mai dificili. Ni-se 
pare a şti, că după-ce la telegrama dlui 
Lemény n’au răspuns, dl Russu Şirianu, 
modestul aderent al »cunoscutului apo
stat«, a scris scrisoare dlui Dr. Lemény, 
spre a-’l informa. Cetindu-o însă dl Dr. 
Lemény ar fi zis: ce naiv me ţ in ! — 
De altfel aşteptăm să vedem mărturi
sirea fundatorului dela Braşov, »că, bună 
cale au apucat...* *

Ger şi grindină ni-a adus luna 
Maiu în loc de zile calde şi sănine. în 
Sibiiu s’a mulţumit a ne da numai tem
peratură rece şi timp ploios, dar’ pián 
alte locuri ’şi-a făcut intrarea între tu
nete şi fulgere, grindină şi ger ca de 
iarnă. Astfel afară de tempestaţea din 
Bacîca, despre care am raportat ieri, se 
mai vestesc furtuni împreunate cu grin
dină şi urmate de ger din Sătmar, din 
Oaşovia, unde au făcut mari pagube în 
pomi şi în sămânături, din Strigoniu şi 
din Baia, unde peste noapte au înghe
ţat apele ca iarna.

• -
Goldişiştii dela Arad, strînşi cu uşa, vor 

să scape cu — modestia. Au sfeclit-o şi acum, »fru
m o a sa  totdeauna«. Raportul despre înm orm ân
tarea regretatului adevărat naţionalist Filip, nu 
’l-a scris directorul nostru, ci corespondentul 
nostru abrudean. »Trib. Pop.« a edificat şi acnm 
pe neadevăruri, ca totdeauna.

Vorba e însă cum stăm cu Ooldiş, mode
ştilor ! ? +

Fabrică de tors şi boiangiu e
plănuit a se înfiinţa în Mureş-Oşorheiu 
cu un capital de 100.000 coroane. La 
despărţământul torsăturei vor fi în lu
crare 300 roate de tors. — în fruntea 
mişcărei stă comitele-suprem Mikó Árpád.

*
Ştiri mărunte. M. Sa a conferat mini

strului croat Ervin Cseh titlul de oamerar.

— în  Timişoara gendarmii au prins doi 
anarchişti, cari se prefac a nu şti decât fran
ţuzeşte. S’au aflat la ei multe scrisori cifrate,

' — Bancarul Frideric Thiele din Berlin a 
luat frunză ’n buză, lăsând în urm ă-’i datorii 
de bursă în suină de pfeste 100 000 de maree.

ECONOMIE.
E xport de lapte la Constantinopol.

în conţelegere şi la însărcinarea 
comitetului de acţiune în causa expor
tului amintit, subscrisul comitet central 
adresează prin aceasta cătră toate pri
măriile comunale şi respective cătră 
toţi aceia, cari au primit liste de sub
scriere — să binevoiască a ne înapoia 
cel mult până Duminecă, în 7 Maiu 
n. c. acele liste cu eventualele înscrieri 
de vaci, multe sau puţine.

Listele, ce ar sosi după termintil 
amintit probabil nu se vor lua în con
siderare.

Sibiiu, 4 Maiu n. 1899.
Biuroul comitetului central al »Reu

niunei române agricole din comitatul 
Sibiiu*.
Dem. Comşa, V. Tordăşianu,

preşedinte. secretar.

V IA ŢA  SOCIALĂ.
D in  A ra d .

Meseriaşii români din Arad vor 
aranja la Dumineca Tomei, 7 Maiu st. n. 
a. c., în sala cea mare dela hotelul »Cru
cea albă«, sub conducerea înv. Iosif Mol
dovan şi Nicolau Stef, concert împreunat 
cu ropresentaţiune teatrală şi dans. Pen
tru comitetul aranjator: Francisc Rog- 
nean, cassar. Petru Truţa, preşedinte.

începutul jum ătate la 9 ore seara. In tra re : 
şirul prim  de Scaune 2 fl., şirul I I —III . 1 fl. 
50 cr., a lt IV. şi până în sfîrşit 1 fl., loc de stat 
50 cr. Studenţii şi ostaşii plătesc locul de stat 
şi galerie 25 cr. Venitul curat este destinat Aso- 
ciaţiunei naţionale aradane pentru ajutorarea 
învăţăceilor săraci

Program a concertului: a) Fragm ent diu 
»Dumbrava roşie«, cor de C. Poruinbescu; b) 
»Peatra din casă*, comedie de V. Alexandri. 
Persoanele: Căminarul Grigori Pâleiu: dl Mih. 
Ursulescu. Comisul Nicu, fiiul seu; dl Teodor 
Nicoli. Cocoana Zamfira, văduvă: d-na Iuliana 
Ursulescu. Marghioliţa, fiica e i : d-şoara Maria 
Muntean. Leonil, vărul M arghioliţei: dl Petru 
Ponta. H er Franz Birman, d o c to r: dl Vasiliu 
Stef. Ioana ţiganoa: d-şoara Sabina Abrudean. 
Un fic io r: dl Mihaiu Ţ ărn ău ; c) Rândunica, 
cor de I. Murâşan

---*-—igitofe»---—

La

Abonament lunar
pentru

M a i u  s t .  v e c h i u
invită

Administraţia ziarului TRIBUNA“

t r i b u q a  f i k r a r ă .
INFORMAŢIUNI.

Din „Tinerimea R o m â n ă re
vista societăţei literare cu acelaşi nume 
a apărut un nou număr, cu bogat 
material.

Se continuă studiul dlui Gr. G. 2o- 
cilescu asupra monumentelor epigrafice 
ale Museului naţional de antichităţi din 
Bucureşti, — pe 62 pagini, cu 7 clişeuri.

Urmează »Consideraţi uni despre 
studiile asupra vechiului drept român«, 
de Gr. C. Conduratu.

De deosebit interes pentru noi 
este articolul dlui D. Munteanu-Rîmnic:

ziarelor noastre ’i-se pare plictisitoare, 
deşi noi vedem că ziarele mai noue din 
România merg în aceeaşi direcţiune, ine
vitabilă într’un ziar mare şi variat. Au
torul regretă încurajarea deosebită co 
o dăm autorilor-femei,, de oare-ce de 
atâţia ani n au produs nimic do valoare. 
»Nimic mi-’i mai fără rost ca încercările 
astea publicate şi semnate do drăguţele 
noastre sorioare* — zice dl Muutcauu, 
fără mustrare.

La ocasie vom da pe larg acest 
articol, ale cărui părţi bune, şi greşite, 
le vor constata cetitorii.

-- în restul revistei urmează: Hi
giena şcolară de Dr. Ghidionoscu şi pro
ducte din literatura poporală.*

Pedagogia Învăţăm ântulu i co
m ercia l şi recrutarea corpului didactic 

: la şcoalelo comerciale din străinătate, — 
do Rornulus Ionaşcu, profesor la şcoala 

j comercială de gradul I. din Iaşi, 4- este 
titlul unei broşuri de 48 pagine.

în anul 1895 autorul a visitst prin
cipalele şcoale comerciale din străină
tate. în urmă a presentat ministerului 
român un memoriu asupra acestor şcoale. 
Broşura de faţă cuprinde partea peda
gogică a memoriului, pe care specialiştii 
vor consulta-o cu folos.

»Mişcarea literară peste munţi«.
Autorul articolului întră în polemica, 

deja încetată, ce s’a fost ivit între »Fa
milia* şi »Convorbiri literare«, privitoare 
la această temă. Crede că ambele părţi, 
dl Dragomirescu, şi II. Chendi(!) greşesc, 
fiindcă se restrîng la un interval de 
timp scurt. îşi expune apoi vederile 
sale. în aprecieri are şi observări bune, 
vrednice de urmat, dar’ are şi greşeli, 
cari provin tocmai din puţinele cuno
ştinţe asupra »vieţei interne« a noastră. 
O condiţie aceasta, care e inevitabilă 
pentru cei-ce vor sé scrie despre miş
carea noastră literară. Dl Munteanu o 
recunoaşte, dar’ nu o urmează.

Poate vom reproduce partea meri
torie a articolului, ca sé se vadă, cum 
ne judecă fraţii noştri. Atunci se va 
vedé şi cum ne cunosc fraţii. Anticipăm 
observările mai însemnate.

»Poporanismul« şi »naţionalismul«, 
acestea sünt notele literaturei noastre. 
Note bune, şi rele. Laudă poporanismul 
scrierilor noastre, ce se manifestă şi în 
foi, şi in călindare. Laudă mult Foaia 
Poporului. Relevează Enciclopedia Ro
mână. Constată progres în limbajul 
ziarelor; dar’ şi lipsă de critică literară. 
Ordinea, care predomină în redactarea

?3M>s»iţA î u  T i b i i n .

La 4 Maiu n. 1899.
Hotel »Împăratul Romanilor«: Czeke, pro

prietar de mori din G iins; Schumichen, director 
de bancă; Jockl, oficial de bancă, din Biserica- 
a lb ă ; Dr. Moldovan, medic din A rp aş; Kain, di
rector; Blumenfeld, Gál, din Budapesta, Zink 
din Braşov, Simon din Deva, Adler din Timi
şoara, Reich, Eppstein, Retzer, Muck, Liebl, din 
Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«; M enyhardt din Por- 
dány, d-na Reindl diu Alba-Iulia, privatieri; 
Srdinko,! grădinar din Konepischl, Friedmann, 
Vajda, din Viena, comercianţi; Szilágyi, sublo
cotenent din Alba-Iulia.

Hotel »Meitzer*.- Marişescu, privatier din 
Rom ânia; Heinrich, candidat de notar din Godlea ; 
Adleff, neguţător de piei din Sighişoara; Dara, 
ospétar din Răşinari; Wolfram, Marosi, din 
Viena, voiajori; Gsorgescu, sublocotenent din 
Bucureşti.

Hotel »Habermann«: Groll, Chelner din 
Bistriţa.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balte? 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V H. Oressnandt

La ordinal preainalt al M, Sale ces, ţi reg, apostolică.

A XX-a loterie de stat ces. reg.
pentru scopuri filantropice militare.

Această loterie de t>a*ii
unica în Austria, conceapă priu lege, conţine 12.728 câştiguri 

în bani în suma totală de 408.160 coroane.
Câştigul principal e de:

2 0 0 . 0 0 0  C O R O A N E .
Sorţirea se va face irevocabil în 15 Iunie 1899.

MT Un los costă  4  coroane. *3M
Losuri se pot căpăta la secţia pentru loteriile de stat în Viena, I., Riemergasse 7, la colec- 
turile de loterii, în tutungerii, la ofriile de dare, poştale, telegrafice şi la cele de gară, în 
casele de schimb etc., prospecte de sortire pentru cumpărătorii de losuri se dau gratuit.

Losurile se expedează scutite de portul postai.

[isi] î-io Dela direcţiunea ces. reg. de loterii.
Secţia loteriilor de stat.
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Basna, baie de iod. |
g (Baasen, Felső-Bajom).

O  Pătura de sare ce conţine şi iod şi brum, se află în comitatul Târnavei-mici în 
Transilvania. Isvoarele număroase de iod şi sare din Basna au dovedit o deosebită 
putere vindecătoare: la toate formele de ren mă şi chiragră; la diferitele feluri de 
scrofule, morburi * enerice înrădăcinare, debilitări prin folosirea de mercuriu, în 
contra nefralgiei şi ischiasului, la morburi iemenine devenite cronice, la morburi de 

piele (Eczem, Lupus psoriasis) şi rhachitis.
Mijloace «le cură: băi de vară, băi răci, de tină şi

cură de bent.
B ia este îndepărtată de */* de oră dela gara căilor ferate ces. şi reg a oraşului 
Mediaş (Medgyes) în o vale plăcută, ferită de vânturi, încunjurată de coline aco

perite cu vii şi păduri.
Sägt**- Posta zilnică în legătura ca Mediaş. -"Hgg

L o cu in ţe  co n fo rtab ile .

Culină excelentă pe lângă preţuri moderate.
Băi de vană edificate de nou şi întocmite confortabil 

Prospecte se expedează gratuit.

D  e s c l i id e r c a  în  M a in .

[152] 1—3

Dr. Albert Lain, medic permanent de baie.

D irec ţia  b ă ilor
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m g. 352 S i b i i u ,  Vineri, T R I B U N A

F o u l a r d  6 5  < * .
(FOULARD-SEIDE)

până la 3  f l .  3 5 » c x \ pro metru, desemnurile şi colorile cele mai noue —

23 Aprilie (5 Maiu) 1899 Nr. 88

precum şi mătasă Hennebsrg, neagră, albă şi colorată dela 45 or. până la fl 14.05 de 
metru — lucie, vărgată, carră, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferita calităţi 
şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trim ite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta, primă.
[4] 18 52 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de metasă aie lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

P
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Clasa a IV-a primei loterie (le clase reg ung. privilegiata.

Câştigul principal 60.000 coroane
Cei mai mic câştig e de 40 coroane,

la ol al t â :

T re i m ii câ ştig u r i in valoare de 2 4 0 .0 0 0  cor.
Prima tragere e deja la 18 Maiu!

Un los întreg Un los de jumătate Un pătrar de los 0 optimă de los
6 fl. 3  fl. 1 fl. SO c r . 7 5  c r .

Cel mai mare deposit de losnri se află la casa de schimb a Ini
[108] 18—18 I  f

colectură principală,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. I.

Orf-

99
9W989'•»
crcs>

i
Cel mai mare câştig la tragerea a VI a e : UN MILION

P .  T .
Mulţumindu-Vă pentru încrederea de care s’a bucurat răposatul 

meu tată în decurs de 50 de ani, am onoarea a Vă aduce la cunoştinţă, 
că de aici înainte eu voiu sta la d i s p o s i ţ i a  d - v o a s t r ă ,  pregătind

Reverenzi, ornate "bisericeşti
şi peste tot ori-ce îmbrăcăminte preoţeasca,

precum şi ori-ce soiuri de vestminte bărbăteşti spre deplina 
d-voastră mulţumire, pe lângă preţuri cât mai moderate 
şi serviciu cât mai prompt.

Cu toată stima

[149] 1_3 Gustav Stasney, croitor,
Baiergasse nr. 2 , în Sibiiu.

L o ter ie  n ou a! — N orpc nou!

1

d

Multe mii
au ajuns earăşi în posesia celor ce au luat parte la acum terminatele sortiri ale 
loteriei a treia de clase ung. privilejiate.

Mulţi inşi au ajuns astfel pe neaşteptate la stare bună şi ia avere şi astfel 
e de înţeles, ca toţi să tindă a-’şi comanda câte un los de noroc pentru

a IV-a loterie de clase ung. priv.
ale cărei sortiri se încep acum.

Vin earăşi la 100 000 losuri 50 000 de câştiguri cu 1 premiu în suma totală de

1 3 ,1 6 0 .0 0 0  coroan e.
T o t  al  d o i l e a  l o s  c â ş t ig ă .

Câştigul principal în cas norocos e de [i6oj 1—3

-1,000.000 (Un milion) coroane.
în special sunt câştiguri de 600.000, 400.000, 200.000, 

doué â 100.000, 90.000, 80.000, 70 000, 60 000 coroane etc.
Colectură principală subsemnată trimite losuri originale pentru I. clasă cu 

preţul stabilit oficial:
fl. 6 - pentru un los întreg.

3. 1) jumătate de los.
1.50 n un pătrar de los.

-.75 » o optime de los.
pe lângă trimiterea şumei (mai corect prin asemnate poştale) ori pe lângă încas- 
sare prin rambursa poştală.

Toţi participanţii vor primi dela noi îndată după îndeplinirea sortirilor 
lista oficială a câştigurilor Câştigurile vor fi plătite conform prospectului

Grăbească toţi cari voesc „să-’şi cerce norocul“, să-’şi comande dele noi 
un los de noroc cât se poate de curând] dar’ în tot caşul

înainte de 18 şi 19 Maiu a. c.
şi noi li-’lvom expeda momentan.

S z á n t  ó  C o m p . ,
colectară principală

a loteriei de close reg. ung. privilej.
Io Budapesta, IV., strada Deák nr. 19.

-îW Se se taie jos.

Adresa pentru telegrame:

SZÁNTÓ COMP. BUDAPEST.

cr.

Scrisoare de comandă cătră  Szántó & Comp. Budapesta.
Rog sé-’mi trimiteţi .... 

pentru cari suma de fl.

Numele şi pronumele:

Locuinţa:........... .

Posta ultimă;.. ............
1?V 1

losuri originale pentru clasa I. la a IV-a loterie ung. de clase,

} urmează aci.
e a se incassa cu rambursă.
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ProYisiune mare
primesc agenţi activi şi solizi, cari se vor 
îndeletnici cu vânzarea de losuri îngăduite 
prin lege, pe lângă plătirea îu rate lunare 
pentru o mare cassă de bancă (societate
pe ftCţii). [79] 5 -5

Oferte sé se adreseze sub „Mercator“ 
Iá Bernhard Eckstein, Anonc -Exped, 
Budapesta, V., Badgasse 4.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni In Slbiin.
Se află do vânzare:

H o m o  S u m .
r o m a n

DE

GEORGE EBERS.

Preţul 1 11. sau 2 lei 50 bnui.

Comande se pot face la
• Tipografia“, X 

în Sibiiu. O

A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

Şcoalele din Blaj.
Studiu istorie

de

N icolae Brânzeu,
profesor la liceul „I. C. B rätianu“ în Piteşti. 

Preţul redus dela I fl. la 50 or.

Pentru porto postai încă B er. mai mult.

A apsrut şi se află de vânzare la 
„Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANĂ
TEORETICĂ PRACTICĂ

de
Sava Popoviei Barcianu.

Edlţiunea e olnoia
revidată şi completată 

de
I Dr. Daniil Popovici-Barcianu.
I Această gramatică atât de bine întocmită, având 

ia fine şi un mic vocabular german-român 
oostă numai 1 fi. 40 or. plus 10 cr. porto.

Trufandale de saison
Icre de crap roşi!

Icre negre de Astrahan!
Măsline greceşti excelente! 

Halva de Constantinopol!

Unt de lemn franţuzesc!j
Olei de in (în adins pentru noi tescuit).

Brânză secuiască proaspetă (în beşienţe).
C a ş c a v a l  d ie  P e n t e l e u !

B r â n z ă  d e  L i p t a u !

Crem ă de Carpaţi (picantă) I
Totdeauna proaspete, din prima calitate şi cu pre

ţuri moderate, la

[131] 3 - 3

C oncordia
societate comercială pe acţii, 

Sibiiu.

Cel mai mare câştig
în cas norooos

i j m
Consemnarea 

tuturor celor 50.000 câştiguri.
Cel mai mare câştig în cas norocos

1 , 0 0 0 , 0 0 9  K r o n e n .
Speciell sind di« Gewinne wie folgt cingcthcilt.

K r o n e n

1 Prämie mit 6 0 0 0 6 0  
1  Gew. i 
1  -

£3

£ 0 0 0 0 0
1 0 4 1 0 0 0

7 0 0 0 0

4 6 6 6 6
3 0 0 0 0
2 5 6 6 0
2 0 0 6 6
1 5 0 0 0
l O O O O

5 0 0 0
3 0 0 0
2 0 0 0
1 0 6 0

5 ® 6
3 0 0
2 6 0
1 7 0
1 3 0
lO O

8 0
4 0

5 0 ,0 0 0  S Ü  1 3 .1 6 0 ,0 0 0

A patra loterie de clasă reg. uDgarâ, 
se va începe cât mai curând. Ea cuprinde

1 0 0 .0 0 0  i 5 0 .0 0 0
losuri originala * câştiguri in bani

aşadar’ jumătate dintre losurile existente 
trebue sé fie scoase conform listei ală
turat • şi şansele de câştig, după-cum în 
general e cunoscut sönt enorm de mari. 

De tot vin treisprezece milioane
160.000 coroane la sigura sorţire. Câştigul 
cel mai mare in caşul cel mai noro. os e

un milion coroane.
La comandă grabnică se primesc în

credinţări pentru losuri originale după 
preţul stabilit:

întregi losuri őrig. de cl. I. ii 6.—
jumătate de „ , „ „ „ „ 3.—
pătrare „ „ „ , » „ „ 1.50
optime ,  „ ,  ,  „ ,  „ 0.75

cari se trimit prin rambursă sau după 
trimiterea înainte a preţului. Conspecte 
oficioase despre câştigurile trase la sorţi 
te vor trimite stimaţilor noştri clienţi 
îndată după efectuirea t agerei ; proiecte 
oficioase se trimit gratis. Tragerile se 
fac în public sub inspecţiunea guvernului 
reg. ung.

Ne rugăm a trimite comandele cel 
mult până în |94] 8—12

18 si 19 Maiu a. c.,w 7
în care zi se va ţinâ şi trag e rea , 

direct la adresa noastră

Ä. Török & Comp,
prim-colectori

a i  lo te r ie i de c la să  p r iv .  reg. u n g
Budapesta, Y. (Yáczi-Körut 4/A).

Câştiguri multe şi foarte mari am 
solvit, până acum on. noştri clienţi şi 
anume în scurt timp suma de peste un 
milion şi ju ’ etate coroane.

Epistolă de comandă pentru a fl tăiată . Dior A. Török & Comp., Budapesta
Mé rog sé-’mi trimiteţi..........  losuri originale a loteriei reg. ung. priv. de clasa I. pe lângă

plauul oficios.
ComnetenU de fl \  se va ridica cu rambursă. \  Ce nu e de lipsă

p ’ / urmează cu asignaţune poştală. /  sé se şteargă.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni; V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marseball.


